

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

№ 9. **1879** г. **Мая 1-го.**

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

Слово въ Великій пятокъ.

Въ какихъ жестокихъ тѣлесныхъ и душевныхъ страданіяхъ умираютъ иногда! Какіе при этомъ, раздирающіе душу, стоны и вопли слышатся отъ умирающихъ! Но умирать на крестѣ, живому висѣть на немъ нѣсколько часовъ, съ увеличивающимися отъ тяжести тѣла гвоздинными язвами въ рукахъ и ногахъ,—какое невообразимо тяжелое мученіе! А переносить эти крестныя мученія съ совершенѣйшею невозмутимостію духа, а возсылать съ креста, изъ глубины милующаго и любящаго сердца, пламенную молитву за распинателей своихъ,—какое въ этомъ непостижимо дивное долготерпѣніе, какая безмѣрно великая благость! Такъ именно умиралъ на крестѣ Иисусъ Христосъ. Такъ молился за распинателей своихъ Господь нашъ.

И эта невозмутимость духа, не смотря на крестныя страданія, и это, въ отношеніи къ самимъ мучителямъ, непостижимое долготерпѣніе и безмѣрная благость обнаружились на

пречистомъ лицѣ Божественнаго Страдальца. Логинъ сотникъ находился при крестѣ Его. Онъ стоялъ прямо противъ Господа. Онъ наблюдалъ и видѣлъ, что лицѣ Его не искажалось мучительными содроганіями, а озарялось необычайнымъ величіемъ, величіемъ Божественнымъ, и невольно сказалъ тогда: *воистину человекъ сей Сынъ бѣлъ Божій* (Марк. 15, 39.).

Божественное величіе въ лицѣ умиравшаго Господа осталось и по смерти Его. Иначе и быть не могло. Смерть только разлучила душу и тѣло Іисуса Христа; но тѣлу сообщить тлѣніе, разлагающее составъ его, она не могла, такъ какъ Божеская природа Господа и по смерти Его пребывала въ пріискреннемъ и личномъ соединеніи и съ душою Его и съ тѣломъ. Будемъ же имѣть въ мысляхъ своихъ Божественное величіе лица Господня, приближаясь къ священному изображенію умершаго Господа и останавливая на пречистомъ лицѣ Его благоговѣйный взоръ свой.

Но когда мы приближаемся къ умершему, когда останавливаемъ на лицѣ его взоръ свой, то вспоминаемъ, или же спрашиваемъ, о его жизни. Напомнимъ себѣ и мы хотя нѣкоторые события земной жизни Господа, при взглядѣ на это священное изображеніе Его.

Смотримъ на изображеніе Спасителя нашего и видимъ: узами смерти связаны пречистыя ноги Его. А въ земной жизни Господа шествіемъ ихъ освящались Іерусалимъ и храмъ іерусалимскій, страна сыновъ израилевыхъ и часть за предѣлами израильскими. И моря касались стопы Его, ходившія по волнамъ морскимъ, какбы по сушѣ (Мат. 14, 25.). Вездѣ проповѣдалъ Іисусъ Христосъ Евангеліе о Царствіи Божіемъ; вездѣ исцѣлялъ Онъ болѣзни и недуги и оказывалъ небесную помощь свою вѣрующимъ. И припадали, хотя не многіе,

къ Божественнымъ стопамъ Іисуса, съ мольбою къ Нему, съ благодаренiemъ за принятая отъ Него милости, съ раскаяніемъ въ содеянныхъ грѣхахъ, съ жаждою послушать Его Евангеліе. Вотъ одинъ изъ начальниковъ синагоги, вотъ однажды женщина, ивоплеменница, падаютъ къ ногамъ Іисуса и умоляютъ Его объ исцѣлевіи дочерей своихъ (Мар. 5, 22. 7, 25.). Тамъ самарянинъ падаетъ ницъ къ ногамъ Его и благодаритъ за полученное исцѣление (Лук. 17, 16.). Здѣсь женщина, кающаяся въ грѣхахъ своихъ, плачетъ, омываетъ слезами ноги Іисуса, отираетъ волосами головы своей, лобзаетъ и мажетъ ихъ миромъ (Лук. 7, 38.). Тутъ сестра Лазаря, Марія, садится у ногъ Іисусовыхъ и слушаетъ слово Его (Лук. 11, 39.).

Смотримъ на изображеніе Господа и видимъ: смертными узами связаны и пречистыя руки Его. А въ земной Его жизни эти руки служили проводниками чудодѣйственной и благодатной Божіей силы. Такъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ, чрезъ одно прикосновеніе руки, глухимъ и косноязычнымъ отверзалъ слухъ и разрѣшалъ узы языка (Мар. 7, 33.), слѣпымъ сообщалъ зрѣніе (Іоан. 9, 6. Мат. 9, 29. 20, 34.), прокаженыхъ очищалъ (Мат. 8, 3.) и страждущимъ другими болѣзнями возвращалъ здоровье (Лук. 14, 4.). А сколько разъ на больныхъ различными болѣзнями возлагалъ Онъ руки и исцѣлялъ ихъ (Лук. 4, 40. 13, 13. Мар. 6, 5.). Когда же Іисусъ Христосъ за руку бралъ требующихъ помощи Его, то и недугъ лежащихъ въ горячкѣ (Мар. 1, 31.), и страдавія бѣсноватыхъ (Мар. 9, 27.) прекращались, и даже смерть покидала похищенную ею жертву (Мар. 5, 41.). Видимъ также изъ Евангелія, что пречистыми руками своими Спаситель обнималъ дѣтей и благословлялъ ихъ, возлагая на нихъ руки (Мар. 10, 16.). О, руки, цѣльбеносныя, жизнодательныя и

радостотворные Христовы руки! Ими и на Тайной вечери преподанъ (Мате. 26, 26. 27.) превысочайшій, Божественныи даръ Тѣла и Крови Христовой, въ оставленіе грѣховъ и въ жизнь вѣчную.

Видимъ: сномъ смерти смежились пресвятые очи Господа нашего Іисуса Христа. А въ земной жизни эти очи свѣтились безконечною благостію, безпрѣдѣльнымъ милосердіемъ. Къ небу въ молитвѣ въ послѣдней бесѣдѣ съ Апостолами возводилъ Господь очи свои (Іоан. 17, 1.). Къ небу, съ моленіемъ отъ людяхъ, возводилъ Онъ пречистыя очи, когда чудесно давалъ пищу нуждающимся (Мат. 14, 19. Лук. 9, 16.), когда оказывалъ помощь недужнымъ (Мар. 7, 34.) и возвращалъ жизнь умершимъ (Іоан. 11, 41.). Божественный взоръ Христовыхъ очей, обращенный къ людямъ, имѣвшимъ вѣру, спасалъ ихъ отъ нравственной погибели и духовной смерти. Погибалъ Закхей отъ корыстолюбія; но пришелъ Господь на мѣсто, где находился этотъ мытарь, взглянулъ на него и Божественный взоръ (Лук. 19, 5.) содѣлалъ корыстолюбца щедрымъ и милостивымъ. Погибалъ апостолъ Пётръ отъ своего, хотя кратковременного, но тѣмъ не менѣе губительного, грѣха самонадѣянности: уже клялся и божился, что онъ не бывалъ ученикомъ Іисуса и что вовсе не знаетъ Его. Еще одна минута и (Боже мой) что было бы съ Петромъ! Но въ эту минуту Господь, бывшій на судѣ первосвященника, обратился въ сторону Петра и взглянулъ на него (Лук. 22, 61.). Божественный взглядъ удержалъ Петра отъ паденія въ бездну. И спасенный, изведенъ вонъ, плакася горько (Лук. 22, 62.). Лилися иногда слезы, слезы жалости къ людямъ, изъ очей самого Господа. Такъ приблизился Онъ ко гробу умершаго Лазаря, представилъ то разрушеніе, которому дѣйствіемъ грѣха под-

з ergлась бывшая прекрасною, а теперь обезображеная, природа человѣка: и прослезился (Иоан. 11, 35.). Входилъ Господь въ Іерусалимъ, въ торжественномъ сопровожденіи многочисленнаго народа съ вѣтвями и вайами, увидѣлъ тѣ бѣдствія, которыя должны были постигнуть Іерусалимъ, и яко приближися, плакася о немъ (Лук. 19, 41.).

Смотримъ на священное изображеніе умершаго Господа и видимъ: святѣйшія уста Христовы безмолвствуютъ, сомкнуты смертію. А въ земной жизни своей Господь отверзъ уста свои учаще (Мат. 5, 2.): и дивились словамъ благодати, исходившимъ изъ устъ Его (Лук. 4, 22.), поелику слово Его было съ Божественною властію (Лук. 4, 32.) и никогда человѣкъ не говорилъ такъ, какъ Онъ (Иоан. 7, 46.), Богочеловѣкъ. Потому и всѣ слова Его были духъ и жизнь (Иоан. 6, 63.) и глаголы жизни вѣчной (Иоан. 6, 68.). Глаголы эти Онъ говорилъ явно міру: всегда училъ и въ синагогѣ и въ храмѣ (Иоан. 18, 20.), училъ взошедши на гору (Мате. 5, 1.), училъ изъ лодки, отплывши нѣсколько отъ берега (Лук. 5, 3.), училъ въ домахъ (Мар. 3, 20.), въ поляхъ и пустыняхъ среди народа. И непотеряны для міра эти глаголы усть Его. Въ краткомъ, но существенномъ, извлечениіи своеемъ они внесены въ эту святую книгу, въ это Евангеліе, лежащее въ настоящія минуты здѣсь, на священной плащаницѣ, на персахъ Господа.

Но, смотря на лице умершаго и разбирая жизнь его, мы представляемъ себѣ и наши отношенія къ нему. Мы говоримъ при этомъ: „я знаю умершаго и близокъ къ нему“; или: „хотя я знаю его и чту память о немъ, но лично не имѣю къ нему никакихъ отношеній“; или же: „умершій лично мнѣ неизвѣстенъ и чуждъ для меня“. Избави, Боже, всякаго изъ

насъ отъ такого бѣдствія — не знать Господа своего Иисуса Христа и быть чуждымъ Ему. Вотъ что сказалъ апостолъ Павелъ о познаніи Иисуса Христа: все почитаю тщетою, ради превосходства познанія Иисуса Христа, Господа моего (Филип. 3, 8.). Я положилъ, будучи у васъ, писаль онъ къ Коринтіямъ, ничего не знать, кроме Иисуса Христа, и притомъ распятаго (1 Кор. 2, 2.).

На познаніе распятія Христова Апостолъ указываетъ какъ на необходимое условіе къ познанію Иисуса Христа. Дѣйствительно, размышляя внимательно о распятіи Его за грѣхи всего міра, каждый изъ насъ скажеть себѣ, что Иисусъ Христосъ распять и за мои грѣхи, лично за moi, тогда и тогда-то содѣланыи, что Онъ, воскресшій изъ мертвыхъ и пребывающій съ нами во всѣ дни до скончанія вѣка (Мат. 28, 20.), есть лично мой, облеченный особыми правами Божественнаго правосудія, заступникъ, утѣшитель, хранитель мой, дорожающій мою судбою во всѣхъ обстоятельствахъ моей жизни, и невидимо, но пріискренне, соединенный со мною. Оттого усвоившіе, глубоко усвоившіе, себѣ такія истины объ умершемъ за насъ Иисусъ Христъ, Божіи Святые, знаютъ Иисуса Христа такъ, какъ знаютъ сладость меда вкушающіе медъ, какъ знаютъ живительную теплоту солнечнаго свѣта наслаждающіеся этимъ свѣтомъ.

Позаботимся привить умомъ и сердцемъ къ тайнѣ Христова распятія и преуспѣвать въ познаніи Господа нашего Иисуса Христа. По мѣрѣ такого познанія, мы усерднѣе станемъ просить Его не отвращать отъ насъ, недостойныхъ, Божественнаго взора своего, спасающаго насъ и исправляющаго. По мѣрѣ такого познанія, мы благоговѣйнѣе будемъ поклоняться Ему съ моленіемъ о своихъ нуждахъ, съ благодареніемъ за

полученныя милости. По мѣрѣ такого познанія, чаще будемъ припадать предъ Нимъ, слушая Евангельское слово Его. *Приблизимся, съ желаніемъ познать Іисуса Христа, къ священному изображенію Его и приложимся благоговѣйными устами къ крестнымъ язвамъ, принятымъ за наши грѣхи, для нашего спасенія.*

Каѳедральный протоіерей Степанъ Кашменскій.

С Л О В О

въ день рожденія Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича. 17 апрѣля 1879 года.

И изшедше, бѣжаша отъ гроба: имѧше же ихъ трепетъ и ужасъ: и никому же нищто же рѣша: бояхубося (Мар. 16, 8.).

Богомудрыя жены Мироносицы первыя удостоились пренебеснаго счастія слышать отъ ангела радостную вѣсть о воскресеніи Господа и видѣть самого воскресшаго Спасителя. Но и всерадостная вѣсть не могла преодолѣть въ нихъ чувства благоговѣйнаго страха. Неожиданность встрѣчи, дивная обстоятельства и величайшее чудо воскресенія Христова такъ тронули и потрясли ихъ умиленные души и чувствительныя сердца, что св. жены „побѣжали отъ гроба; на нихъ напалъ трепетъ и ужасъ“.

По благости и милосердію Воскресшаго Спасителя нашего, сподобились и мы, слуш. христіане, свѣтло торжествовать воскресеніе Его и — „смерти праздновать умерщвленіе, адово разрушеніе, иного житія вѣчнаго начало“, и будемъ пѣснословить воскресеніе Христа Жизнодавца до дня Божественнаго Его вознесенія на небо. Нынѣ же, благоч. слуш., мы какъ

бы снова возвращаемся ко днамъ Св. Пасхи и паки играюще-
ликуя духомъ поемъ Того, Ему же *да дадеся всяка власть на
небеси и на земли*, — въ день рожденія возлюбленнаго Имъ
Помазанника Его Благочестивѣшаго Императора нашего Але-
ксандра Николаевича. Ибо самъ Воскресшій Господь невидимо,
но тѣмъ не менѣе несомнѣнно предстоитъ одесную Помазан-
ника Своего, *плецма своимъ* осъняетъ Его и сокрушасть
въ день гнѣва своего враги Его и облекаетъ ихъ позоромъ
вѣчнымъ. Благословивъ рожденіе Его въ одинъ изъ дней святой
Пасхи, Воскресшій Господь Иисусъ, и единъ Онъ, три краты
чудесно спасаетъ жизнь Его отъ руки сыновъ погибели, также
во дни торжества о пресвѣтломъ воскресеніи Своемъ. — При
томъ, чье рожденіе празднуемъ, слуш. христіане? Не Того ли,
о Кому нынѣ возносить пламенныя молитвы не только вся
великая Россія, но и Царь-градъ и Александрія, Іерусалимъ и
Антіохія, Еллины и варвары, Болгары, Сербы, Черногорцы,
Азія и Европа, миллионы плѣненныхъ и порабощенныхъ, жду-
щихъ облегченія своей участіи рукою великаго избранника
Божія. Самъ воскресшій Господь не однократно знаменовалъ
Его какъ первороднаго сына Церкви Своей, какъ верховнаго
защитника и покровителя православной вѣры во всемъ мірѣ.
Итакъ въ попразднственныій день свѣтлаго воскресенія Хри-
стова свѣтло да торжествуемъ день рожденія Благочестивѣ-
шаго Императора, земля Русская да радуется, да празднуетъ
же Христова Церковь, видимая же и воинствующая и неви-
димая — торжествующая на небесахъ.

Но какъ святые жены Муроносицы, услышавъ вѣсть
о воскресеніи Христовомъ, текли въ Іерусалимъ не только
съ великою радостію, но и со страхомъ и трепетомъ, такъ
и мы нынѣ, слуш., соединимъ радость свою о Помазанникѣ

Божіемъ съ глубочайшимъ благоговѣніемъ, самоуглубленною молитвою и страхомъ.

Страхъ Божій — не твое ли это свойство, не твоя ли это по преимуществу добродѣтель, православный Русскій человѣкъ! „Христіанинъ богобоязненный“; или „побойся Бога“; или — „Бога ты не боишься“, — не этими-ли словами искони только Русскій народъ пріобыкъ воздавать похвалу или дѣлатьувѣщаніе и порицаніе? — И вспомни, православный русскій народъ, вѣрноподданный Царя своего, вспомни весь путь, которымъ вель тебя Господь Богъ твой вотъ уже тысячу лѣтъ, чтобы испытать тебя и узнать, что въ сердцѣ твоемъ, будешь ли хранить заповѣди Его или нѣть; вспомни, — не страхомъ ли Божіимъ святая Русь собралась воедино, расширилась, утвердила и возвеличилась, — отъ св. Владимира до св. Александра, потомъ — до Іоанна Ш., до кроткаго Михаила, до Великаго Петра, до Александра Благословенаго. И не тому же ли *страху Божію* поучаетъ тебя, православный русскій человѣкъ, знаменательное событие рожденія Благочестивѣйшаго Императора нашего Александра Николаевича, лѣта Его царственаго воспитанія и все продолженіе Его царствованія!

Пророкъ Божій, исчисля дары благодати Св. Духа, три двоицы сихъ Божественныхъ дарований заключаетъ даромъ *страха Божія*, какъ великою единицею, совмѣщающею ихъ множество. *Страхъ Божій* есть вообще духъ вѣры, по писанию, безъ которой не возможно угодить Богу, это начало и конецъ духовнаго совершенства, ненависть ко грѣху, какъ змію уязвившему насъ, и неотступная, по благодати Божіей, любовь къ добродѣти, какъ и сказано въ Писаніи: *Блаженъ мужъ боящийся Господа, въ заповѣдяхъ Его восходитъ зло.* Такое благочестивое настроеніе и богобоязньность замѣчатель-

но обнаруживались въ Русскомъ народѣ въ первыѣ годы послѣ нашествія на Россію Галловъ и съ ними двадесяти языкъ. Спустя лѣтъ пять послѣ опустошенія и сожжевія первопрестольной Москвы, когда она снова возродилась хотя и не въ прежнемъ еще величіи, Императоръ Александръ Благословенный благоволилъ утѣшить свою древнюю столицу годичнымъ пребываніемъ въ ней со всѣмъ царственнымъ семействомъ. Въ сіе-то время, послѣ благочестиваго поклоненія страстямъ Христовымъ, послѣ благоговѣйнѣйшаго срѣтенія свѣтлого Христова воскресенія, въ пасхальную седмицу, Благословленный Императоръ, весь царствующій домъ и первопрестольная Москва несказанно утѣшены и обрадованы были рожденіемъ царственнаго младенца, нареченаго Александромъ. Въ храмѣ великаго святителя Алексія Митрополита сей царственный младенецъ просвѣщенъ былъ свят. крещеніемъ. Благочестивѣйшая Матерь Благословленнаго Императора, незабвенная Императрица Марія Феодоровна приняла отъ св. купели сего младенца съ глубочайшею радостію и молитвою, и изъ своихъ объятій положила Его къ стопамъ нетлѣнно почивающаго всея Россіи молитвенника и чудотворца Алексія, поручила Его молитвенному ходатайству и заступленію угодника Божія. Первые восемь лѣтъ жизни младенецъ возрасталъ во очію Благословленнаго Александра, при благовѣрныхъ родителяхъ своихъ, отъ коихъ послѣдовалъ онъ издѣтства искреннѣйшее благочестіе, духъ богообязненій и всегдашнюю преданность Промыслу Божественному. По недовѣдомымъ и премудрымъ судьбамъ Божіимъ, сдѣлавшись Наслѣдникомъ всероссійскаго престола, Благочестивѣйшій Императоръ нашъ, до наroка отча, возрасталъ и укрѣплялся подъ руководствомъ и попеченіемъ такого доблестнѣйшаго Родителя, какимъ былъ незабвенный Императоръ Ни-

волай I-й, въ духѣ его искреннѣйшаго благочестія и страха Божія, беззавѣтной любви къ отечеству и сердечной преданности волѣ Провидѣнія. И затѣмъ, двадцать четыре года царствованія Благочестивѣйшаго Императора Александра II, предъ очами всего міра несомнѣнно свидѣтельствуютъ, что на возлюбленномъ Помазанникѣ Божіемъ почietetъ духъ премудрости и разума, духъ совѣта и крѣпости, духъ вѣдѣнія и благочестія, — но преисполнилъ Его духъ страха Божія. Освобожденіе крестьянъ, судебнаго и другія преобразованія, облегченіе участія православныхъ славянскихъ племенъ отъ ига невѣрныхъ, предвачертанія обѣ уравненіи податей и повинностей, — эти и всѣ другія дѣянія и цѣли Благочестивѣйшаго Государя краснорѣчиемъ всякаго слова говорятьъ, что Царь всероссійскій боится Бога, и только единаго Бога, — боится Бога премилосердаго и всеблагаго, боится Бога всеправеднаго и нелицепріятнаго, премудраго и всемогущаго. За двѣ недѣли предъ симъ днемъ Благочестивѣйшій Государь, въ трогательнѣйшія минуты своей жизни, предъ союзомъ представителей столичнаго града, изрекъ: „какъ прежде, такъ и нынѣ цѣль моего служенія одна — благо Россіи“. Не такъ ли говорилъ, не тоже ли это слово, что сказалъ цѣломудренный и праведный Іосифъ братіи своей: „я боюсь Бога; я слуга Божій“.

О, кто дастъ, еже быти тако сердцу всѣхъ вѣрноподавныхъ Благочестивѣйшаго Царя Россіи, еже боятися имъ Господа Бага своею, и хранити заповѣди Его во вся дни, да благо будетъ имъ и сыномъ ихъ во вѣки! Православный народъ русскій! Чего требуетъ отъ тебя богобоязненый твой Императоръ, чего требуетъ матерь и воспитательница твоя святая Церковь, чего требуетъ отъ тебя самъ Господь Богъ твой? — Того только, чтобы ты боялся Господа Бога твоего,

ходилъ всѣми путями Его, и любилъ Его и служилъ Господу Богу твоему отъ всего сердца твоего, дабы тебѣ было хорошо. Заповѣдь ся ~~и~~ ^и вѣсма близка къ тебѣ, слово сие въ устахъ твоихъ и въ сердцѣ твоемъ, чтобы исполнять его. Вотъ предложены тебѣ жизнь и добро, смерть и зло.

Страхъ Господень, говоритъ Премудрый,— есть источникъ жизни, творить же уклоняется отъ стыда смертныхъ (Притч. 14, 27); *страхомъ Господнимъ уклоняется всякий отъ зла* (15, 28). Гдѣ страхъ Божій, тамъ нѣтъ зависти; гдѣ страхъ Божій, тамъ не мучить сребролюбіе; гдѣ страхъ Божій, тамъ погашенъ гнѣвъ, усмирена злая похоть, искоренены не правосудіе, лицепріятіе и всякая безумная страсть. И не эту одну пользу получаемъ мы отъ страха Божія, но и другую гораздо большую этой: онъ не только отгоняетъ отъ насъ злыя страсти, но и вводить съ великою удобностію всякую добродѣтель. *Кто есть человѣкъ боящийся Господа?— Законоположитъ ему на пути его. Душа его во благихъ вдоворится, и съмѧ его наслѣдитъ землю* (Пс. 24, 14), говоритъ Псалмопѣвецъ. *Страхъ Господень на стезяхъ любленія поставляетъ* (Сир. 1, 13.). Гдѣ страхъ Господень, тамъ и заботливость о милостынѣ, и усердіе къ молитвѣ, и слезы теплые и непрерывныя, и стечанія, выражаютія великое сокрушеніе. Ничто такъ не истребляетъ грѣха, а добродѣтели не способствуетъ расти и прощѣвать, какъ не престанный страхъ Божій.

Онъ есть истинное и несомнѣнное начало нашего просвѣщенія и преспѣянія, благополучія и спасенія. Хочешь ли стяжать истинное просвѣщеніе и мудрость?— *Начало премудрости страхъ Господень* (Пс. 110, 10); *исполненіе премудрости, еже боятися Господа* (Сир. 1, 12). Хочешь ли

достигнуть благополучия и благоденствия въ сей жизни? — Бойся Бога. *Боящійся Бога ни чео не убоится и не устрашился; Той бо надежда ему* (Сир. 34, 14). Желаешь ли не-постыдного и мирнаго конца жизни? Стяжи страхъ Божій. *Боящемуся Бога блаю будетъ напослѣдокъ; и въ день скончанія своего обрящетъ благодать* (Сир. 1, 13). Только при страхѣ Господнемъ спасительны подвиги, несомнѣнна надежда, безопасна радость.

Такъ, слушатели христіане, и начало слова: *Бога бойся и конецъ слова: Бога бойся и заповѣди его храни, яко сие всякъ человѣкъ* (Еккл. 12, 13). *Бойся Бога, сыне, и Царя и ниединому же ихъ противися* (Прит. 24, 21.)

Протоіерей П. Александровъ.

Для Епархіального съезда духовенства.

Важные вопросы предстоятъ разрешенію Епархіального Съезда духовенства, созываемаго къ 15-му будущаго іюня. Въ виду важности послѣствій того или другаго рѣшенія вопроса для Епархіи, полагаемъ, не лишнее будетъ сказать въ разясненіе ихъ нѣсколько словъ, въ той увѣренности, что мы выскажемъ одно, иной — другое, а изъ всѣхъ рѣчей вопросы и ихъ рѣшенія уяснятся на столько, что Съездъ духовенства будетъ имѣть твердую почву при рѣшеніи ихъ.

Заботясь о возможно лучшей постановкѣ учебнаго дѣла въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, Св. Сѵнодъ нашелъ, что настала пора обратить особенное вниманіе и на устройство мужскихъ Духовныхъ Училищъ, потому что эти училища готовятъ воспитанниковъ для Семинарій и тѣмъ самымъ глубоко вліаютъ на уровень развитія въ среднихъ духовно-учебныхъ

заведеніяхъ. Лучшею мѣрою къ возвышенію уровня развитія въ училищахъ признано, по справедливости, привлечь къ работѣ въ училищахъ лучшія умственныя силы, а вѣрнымъ средствомъ привлечь и задержать возможно большее ихъ количество при училищахъ признано возвышение оклада жалованья и служебныхъ правъ этихъ лицъ при училищахъ. Мѣра эта Высочайше утверждена (см. Церк. Вѣстн. за текущій годъ, № 6-й) и съ началомъ будущаго учебнаго года, т. е. съ 15 августа, *свободныя вакансіи начальствующихъ и преподавателей въ училищахъ* будутъ занимать лица съ высшимъ образованіемъ и окладъ ихъ жалованья возвышењъ и сравненъ съ окладомъ жалованья преподавателямъ семинарій. Это увеличеніе окладовъ потребовало усиленія синодальныхъ средствъ и средства предположено почерпнуть изъ двухъ источниковъ: 1) увеличеніемъ процентнаго съ церквей сбора и 2) путемъ закрытія *лишнихъ училищъ*, еслибы таковыя оказались.—Съѣзду предстоитъ, теперь, сдѣлать, 1) новую раскладку процентнаго сбора, который съ Вятской Епархией опредѣленъ въ 71990 р., и решить, во 2-хъ, нельзя ли закрыть въ Епархиї одно или вѣсколько мужскихъ духовныхъ училищъ. Рѣшеніе послѣдняго вопроса особенно трудно и требуетъ большой осмотрительности. Хотя всѣ училища имѣютъ воспитанниковъ, но не всѣ одинаково важны для Епархиї и потому возможно, можетъ быть, не стѣсняя духовенства, закрыть одно или два училища, сливъ ихъ съ соседними. *Мѣстные условия имѣютъ здѣсь рѣшающее значение.* Поэтому Св. Сѵнодъ не взялъ на себя рѣшенія вопроса, хотя и это было бы скорѣе, и не повелѣлъ закрыть столько-то училищъ, а предложилъ, *не признано ли будетъ возможнымъ достичнуть нѣкотораго сокращенія числа дух. училищъ посредствомъ соединенія тѣхъ изъ нихъ,*

которыя расположены въ недальнемъ разстояніи одно отъ другаго и въ коихъ количество учениковъ ограничено" (Опред. Св. Сѵн. отъ 10—22 янв. 1879 г. за № 31), и рѣшеніе предоставилъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ, какъ болѣе знакомымъ съ мѣстными условіями. Въ тѣхъ же заботахъ о благѣ паствы, какъ Св. Сѵнодъ, и нашъ Преосвященный предоставилъ рѣшеніе этого вопроса самой паствѣ, въ лицѣ ея представителей—Съѣзду. Можно ли же, и если можно, то какое или какія училища закрыть?

Не давая положительнаго на это отвѣта,—это дѣло Съѣзда,—укажемъ основанія, которыми нужно руководиться, по нашему мнѣнію, въ рѣшеніи вопроса. Вниманіе рѣшающихъ вопросъ должно бы остановиться прежде всего *на положеніи даннаго училища по отношенію его къ училищному его округу и къ другимъ училищамъ.* Если округъ достаточно великъ, чтобы снабжать училище достаточнымъ количествомъ воспитанниковъ, если училище расположено въ центрѣ этого округа, если до сосѣднихъ училищъ разстояніе отъ этого училища значителъно, такъ что нѣтъ возможности слить ихъ въ одно, то понятно, что училище должно остаться на своемъ мѣстѣ безъ передвиженія и не можетъ быть закрыто безъ вреда для развитія духовнаго юношества. По этому, напр., ни *Вятское*, ни *Глазовское*, ни *Яранское училища* не могли бы быть ни перемѣщены изъ своихъ городовъ, ни закрыты, такъ какъ училищные округи ихъ въ此刻ь значительны, и могутъ быть, съ закрытиемъ одного или двухъ училищъ, весьма значительны: *Вятское училище можетъ имѣть тогда, кроме своего уѣзда, западную часть Слободскаю, съверную Нолинскую, Орловскую и Котельническую, Глазовское, кроме своего уѣзда, восточную часть Слободскаю уѣзда,*

стъверную Малмыжскою и Сарапульскою, Яранское, кромъ
своего упъзда, южную часть Котельническою, Орловскою,
Нолинскою и западную часть Уржумскою.—Не могутъ
ни закрыться, ни перемѣститься, такъ какъ училища эти на-
ходятся въ центрѣ своихъ округовъ, такъ какъ, наконецъ,
расположены другъ отъ друга въ такомъ значительномъ раз-
стояніи, что слить одно изъ нихъ съ другимъ не представ-
ляется возможнымъ: отъ Вятки до Глазова 210 верстъ, отъ
Глазова до Яранска 320 верстъ, отъ Яранска до Вятки 223
версты.

Нельзя будетъ не обратить вниманія и на то, *владеютъ-
ли училище недвижимою собственностью и если владеетъ,
то какою*. Если бы оказалось, что одно училище, какъ напр.,
Вятское, Глазовское, Яранское, имѣеть одворичное мѣсто,
устроило зданія, приспособленыя не только къ учебнымъ, но
и къ учебно-воспитательнымъ нуждамъ, т. е. имѣеть обще-
житіе, а другое училище имѣеть только долю всего этого,
то понятно, что первое училище предпочтительно предъ по-
слѣднимъ должно остаться существовать, потому что первое
уже имѣеть все необходимое для веденія правильной учебно-
воспитательной жизни, второе не имѣеть этого, или имѣеть
отчасти; второму нужны деньги, нужно время, чтобы сдѣлать
то же, что сдѣлано въ первомъ; если закроется первое, все
его заведеніе становится въ томъ городѣ лишнимъ: все по-
строенное, землю,—нужно продавать—и выручить можетъ
быть даже и не половину, а одну треть затраченного капита-
ла, и въ тоже время начать строить то же самое въ другомъ
мѣстѣ и вновь затрачивать капиталъ, двѣ части котораго только
что потеряны чрезъ предложенное закрытіе училища; ну,
еслибы еще былъ у насъ свѣчной заводъ, приносящій большие

доходы, или церкви наши были такъ богаты, что можно бы не жалѣть о 10—15 тысячахъ, гибнущихъ при закрытіи училища, имѣющаго общежитіе, а то, вѣдь, ни того и ни другаго.

И самая малолюдность или многолюдность училища, наконецъ, не можетъ быть опущена изъ вниманія въ вопросѣ о закрытіи училишъ. Многолюдство—это фактическое доказательство необходимости училища въ данной мѣстности. Нужно опредѣлить ясно только характеръ многолюдства, т. е. узнать, постоянное это многолюдство, или временное; а если временное, то возвышается оно, или падаетъ. То и другое и третье, въ связи съ уясненіемъ причинъ для этого, имѣть не одинаковое значеніе. Такъ, постоянное многолюдство, съ незначительными колебаніями, показываетъ, что училище на свое мѣсто и закрыть его нельзя; еслибы оно было не на мѣсто,—духовенство взбрало бы другое училище, а это опустѣло бы постепенно. Если количество воспитанниковъ убываетъ незамѣтно, или быстро, это знакъ, что духовенство перестаетъ нуждаться въ училищѣ и оно можетъ войти въ составъ другого. Если, напротивъ, количество воспитанниковъ увеличивается и иногда быстро,—это, опять фактическое доказательство со стороны духовенства, что данное училище дорого духовенству и закрыто быть не можетъ. Это не мечты. Для доказательства и вмѣстѣ для примѣра колебаній количества воспитанниковъ въ училищахъ и вмѣстѣ возможности замѣчательного роста въ нихъ—укажемъ на Глазовское училище. Въ 187^{7/8} учебномъ годѣ количество воспитанниковъ было 63. Это минимумъ училищнаго малолюдства въ Глазовѣ. Въ 187^{8/9}, учебномъ годѣ количество воспитанниковъ стало 93: т. е. возрасло почти на 50%. Одна изъ главныхъ причинъ, объясняющихъ это явленіе, есть окрытіе общежитія, гдѣ за 4 руб. 5 коп.

въ мѣсяцъ дѣти имѣютъ чистую, свѣтлую, сухую, теплую и удобную квартиру, съ простымъ, но свѣжимъ и сытымъ столомъ, выигривая, кромѣ того, въ лучшемъ, чѣмъ въ квартирахъ, надзоръ и уходъ за собою. Общежитіе останется и на будущіе годы и потому и возрастаніе количества воспитанниковъ въ этомъ училищѣ фактъ едва ли подлежащей сомнѣнію. Совокупность этихъ условій, для каждого училища различная, даетъ возможность оцѣнить, сравнительно, важность для Епархіи училищъ ея и отсюда рѣшить,—которое не могло бы быть закрыто, и которое можетъ слиться съ сосѣдними. Можетъ статья, что и всѣ училища Епархіи будутъ признаны необходимыми, хотя безъ перемѣщеній едва-ли можно будетъ обойтись при этомъ; но нельзя не сказать, что закрытіе одного или двухъ училищъ даже желательно въ интересахъ самихъ же училищъ,—только бы закрылись менѣе необходимыя. Съ закрытіемъ одного—двухъ училищъ ихъ училищные округи войдутъ въ составъ сосѣднихъ и увеличать средства этихъ послѣднихъ, что неминуемо отзовется добрыми послѣствіями на училищахъ. А нельзя не подумать объ этомъ. Св. Сѵнодъ уже сдѣлалъ самую важную половину этого серьезнаго дѣла: училищамъ даются люди съ высшимъ образованіемъ и положеніе ихъ обезпечено; на нашу долю выпадаетъ докончить начатое: обеспечить положеніе училища и учащихся въ немъ дѣтей. Для этого опять нужны деньги: вотъ закрытіе-то одного—двухъ училищъ и облегчить содержаніе оставшихся училищъ; но можно бы, кромѣ этого, много лучшаго сдѣлать. *Почему бы, напр., не открыть у насъ епархиальный свѣчный заводъ?* Вѣдь это дѣло уже испытанное и дало блестящіе результаты для тѣхъ Епархій, въ которыхъ обдумавши взялись за это дѣло. Посмотрите, какъ прекрасно устроился заводъ Ниже-

городской епархії! Этотъ заводъ наглядно доказываетъ, что *устройство епархиального завода дѣло возможное*. Посмотрите, затѣмъ, сколько помощи оказываетъ онъ духовенству въ его заботахъ о воспитаніи дѣтей! Это снова доказываетъ, что *устройство свѣчного завода въ Епархіи дѣло полезное*, потому что даетъ *лучшаго разбора свѣчи за низшую плату*, увеличивъ тѣмъ выручку церквей, и кромѣ того *само по себѣ даетъ быструю прибыль*. Не остановилось бы дѣло и за средствами. Были примѣры, что духовенство вмѣсто банковъ отдавало свои деньги за тѣ же % церквамъ за ручательствомъ церквей въ цѣлости капиталовъ. Точно опредѣлить условія займа всегда возможно. Да и не одно это можно бы сдѣлать. Посмотрите, какъ разрослась эмеритальная касса въ Самарѣ! А у насъ?... Ужели мы все будемъ послѣдними въ заботахъ о самихъ себѣ? Въ заключеніе замѣтки считаемъ нравственнымъ долгомъ обратить вниманіе духовенства на слѣдующій весьма печальный фактъ. Собираемся мы избирать депутатовъ на съездъ мѣстный ли то, или епархиальный—все равно, подаемъ солоса, избираемъ депутатовъ,—и все; затѣмъ—по домамъ. Что же, теперь, представляютъ собою избранные нами депутаты? Ови *наши представители*.—Что же они будутъ докладывать съезду отъ нашего лица? *Не затѣмъ ли мы избрали ихъ, чтобы наши рѣшенія предложенныхъ для рѣшенія съезда вопросовъ они предложили вмѣсто всѣхъ насъ съезду отъ лица нашего?* И какое же рѣшеніе дадутъ они, когда мы ограничились только избраніемъ ихъ, а не сообщили нашего рѣшенія? И вотъ, на съездѣ, мы и при депутатахъ, а безъ голоса: какъ осмѣлится депутатъ выдать *личное* свое мнѣніе за *рѣшеніе его избирателей*? Нѣть, справедливость и польза наша требуетъ, чтобы мы еще до съезда, сообразно съ на-

ими мъстными условиями рѣшили вопросы, предлежащие разсмотрѣнію съѣзда, и уполномочили депутатовъ высказать отъ нашего лица постановленныя нами рѣшенія. Тогда не будетъ горячихъ споровъ на собраніяхъ депутатовъ, потому что не будетъ мѣста фантазіямъ; тогда рѣшенія вопросовъ будутъ быстры, безошибочны и полезны всему краю, потому что будутъ покойться не на фиктивныхъ, а на дѣйствительныхъ данныхъ. Если же мы не решимъ сами вопросы до съѣзда, тогда ваши нужды не будутъ взяты во вниманіе на съѣздѣ и мы рискуемъ получить рѣшеніе вопроса далеко нежелательное. Правда, наши рѣшенія будутъ мъстными, будутъ вытекать изъ нуждъ нашего только края, — но это-то и нужно Съѣзду, чтобы рѣшенія, представляемые депутатами, вытекали только изъ нуждъ края: тогда рѣшенія Съѣзда будутъ дѣйствительно рѣшеніями всего Епархіального духовенства, а не однихъ только депутатовъ, и потому будутъ полезны всей Епархіи.

Н. Жилинъ.

Пятидесятилѣтній юбилей священника села Вобловицкаго
Слободскаго уѣзда Тимоѳея Рѣшетова.

3 Февраля сего года исполнилось пятьдесятъ лѣтъ служенія о. Тимоѳея Кириковича Рѣшетова св. Церкви Божіей. О. Тимоѳеи, сынъ дьячка, родился 25 апрѣля 1806 г. По выходѣ изъ нынѣшаго отдѣленія Семинаріи, въ 1829 г. 3 Февраля посвященъ во діакона къ Воскресенскому собору упраздненнаго г. Кая; 17 марта того же года переведенъ къ Успенской церкви села Заева, гдѣ и служилъ діакономъ до 1870 г. Въ 1870 г. 20 сентября рукоположенъ во священника къ той-

же церкви, а 17 марта 1874 г. перемѣщенъ въ село Вобловицкое, гдѣ въ настоящее время состоитъ помощникомъ настоятеля прихода.

Молитвенно праздновалось скромное торжество, не бывалое въ нашей отдаленной съверной окраинѣ. Въ день юбилея самъ юбиляръ совершилъ бдѣніе, а литургію священномѣстствовалъ съ соборомъ священниковъ. За литургіею, вмѣсто причастна, священникомъ Виноградовымъ сказано приличное слушаю слово — на текстъ: „Дніє лѣтъ нашихъ, въ нихъ же седьмьдесятъ лѣтъ, аще же въ силахъ осьмдесятъ лѣтъ, и множае ихъ трудъ и болѣзнь“ (Псал. 89, 10). Послѣ литургіи исправленъ благодарственный Господу Богу молебень, на который выходили съ юбиляромъ всѣ прибывшіе къ празднику священники. Предъ началомъ молебна священникъ Григорій Маракулинъ обратился къ юбиляру съ слѣдующею рѣчью:

Достопочтенѣйшій о. Тимоѳей! Слава и благодареніе Богу, споспѣществовавшему вамъ достигнуть пятидесятилѣтія въ санѣ священства! Съ особеннымъ удовольствіемъ привѣтствуемъ васъ съ этимъ знаменательнымъ и радостнымъ днемъ въ вашей жизни. Изъ полуувѣковаго служенія Св. Церкви, слишкомъ сорокъ лѣтъ прослужили вы въ санѣ діакона въ одномъ приходѣ, при пяти преемственно служившихъ священникахъ. Не мало требуется умѣнія примѣниться къ каждому новому сослуживцу; но вы, по счастливымъ качествамъ своего характера, безъ всякаго усилия и старанія всѣмъ приходились по нраву. Равнымъ образомъ вы пользовались общею любовію и у своихъ прихожанъ. Кротость и терпѣливость, ласковое и участливое обращеніе со всѣми пріобрѣли вамъ уваженіе и расположеніе всего прихода. Никакое темное пятно не лежитъ на вашемъ имени. Благочестивою жизнью, долговременнымъ, всегда

исправнымъ исполненіемъ своихъ обязанностей вы обратили на себя вниманіе нашего благомилостиваго Архипастыря, который призналъ справедливымъ воздаяніемъ за вашу примѣрную службу возвести васъ въ санъ священника, и вотъ уже девятый годъ и въ этомъ санѣ вы проходите свое служеніе съ честію и достоинствомъ. Провидѣніе надѣлило васъ крѣпкими тѣлесными силами и здоровьемъ. Едва-ли кто слыхалъ, чтобы вы когда-либо жаловались на болѣзньное состояніе, и даже на старческое утомленіе. Говорю это какъ очевидецъ и какъ бывшій сослужитель вашъ. Въ ваши годы, другой сказалъ бы: „подвигомъ добрымъ подвизахся, течеи скончахъ“ (II Тимоѳ. 4, 7). И предался бы покою отъ службы. А вы?.. Вы напротивъ, въ ваши преклонныя лѣта, оказываетесь болѣе дѣятельными и ревностными въ исполненіи своей должности, чѣмъ когда-либо; съ добродетелю и энергіе управляя ввѣреннымъ вамъ приходомъ, никогда не пользуетесь ничьей помощью, а сами нерѣдко даже, справедливѣ сказать, часто замѣняете другихъ, исполняя всѣ священническія обязанности въ сосѣднихъ приходахъ. Годъ или два назадъ на праздникъ Рождества Христова, въ непогодь, вы обходили съ св. крестомъ свой приходъ, шагая старческими ногами по глубокому снѣгу по бездорожнымъ улицамъ въ починкахъ, и не давши себѣ отдыха, при той же погодѣ отправились въсосѣднее село и тамъ безостановочно совершили такое же обхожденіе прихода, за неимѣніемъ мѣстнаго священника. Примите же отъ всѣхъ насъ, досточтимый о. Тимоѳей, пожеланіе вамъ всего лучшаго въ жизни. Да благословить васъ Господь всякимъ благословеніемъ, да ущедритъ своими милостями и укрѣпитъ ваши силы и здоровье къ дальнѣйшему благому дѣланію на нивѣ Господней.

По окончаніи молебна послѣ многодѣлія Государю Импе-

ратору и Царствующему Дому, Святейшему Синоду и Преосвященнейшему Архиепастырю Вятскому, возглашено многолѣтіе и юбиляру.

Изъ церкви духовенство сопровождало юбиляра въ квартиру при пѣніи тропара „Благословенъ еси, Христе Боже нашъ!“ Впереди шелъ священникъ Виноградовъ съ крестомъ въ рукахъ, а за нимъ священникъ Михаилъ Кочкинъ съ образомъ Вседержителя. При входѣ въ квартиру было пропѣто входное „Достойно“, а затѣмъ священникомъ Кочкинымъ была сказана рѣчь, которою, какъ юбиляръ, такъ и подруга его жизни, видимо, были тронуты до глубины души.

Всечестнѣйшіе отцы и братіе! Взаимное уваженіе и братская во Христѣ любовь собрали насъ сюда, чтобы привести поздравленіе и выразить свои благожеланія почтенному юбиляру. Сегодня исполнилось полвѣка его служенія въ священномъ санѣ. Можетъ быть, скромно было служеніе сначала въ санѣ діакона, а затѣмъ на закатѣ дней и въ санѣ священника, но всякое званіе почтенно, если члены его живутъ на пользу общественную и всякая, хотя бы и скромная, дѣятельность достойна похвалы, если человекъ честно и добросовѣстно несетъ свои обязанности. А дѣло служителя Христовой Церкви самое благотворное дѣло: и пастырь словесныхъ овецъ можетъ принести ввѣреннымъ его попеченію людямъ много добра. Не говоря уже о томъ, что пастырь есть первый руководитель въ важнѣйшемъ для каждого человека дѣлѣ—въ дѣлѣ спасенія, онъ можетъ быть полезенъ людямъ и въ другихъ чисто житейскихъ дѣлахъ и заботахъ. Здѣсь же, въ селахъ и деревняхъ, онъ образованный, знающій человѣкъ. Къ нему по этому обращаются за совѣтомъ въ дѣлахъ житейскихъ люди мало знающіе, къ нему идутъ часто за помощью,

совѣтомъ и при леченіи болѣзней. И много особенно въ прежнія времена помогали сельскіе пастыри церкви страждущимъ тѣлесными недугами. Въ прежнюю пору служители церкви были также почти единственными народными учителями. Исполняя такое многостороннее и полезное служеніе, пастырь церкви долженъ быть бы, повидимому, пользоваться почетомъ и искреннимъ уваженіемъ, но это не всегда бываетъ. Чаще всего случается, что къ лицамъ духовнымъ относятся съ не вниманіемъ, а иногда и съ пренебреженіемъ. Причина этому конечно пашъ нѣсколько странный способъ содержанія, но въ тоже время въ этомъ исполняется и непреложное предрече-
ніе Христа Спасителя, Который не обнадеживалъ своихъ слу-
жителей и послѣдователей виѣшними почестями и наградами.
Напротивъ, Искупитель нашъ ясно и прямо предсказалъ Апосто-
ламъ и ихъ преемникамъ лишенія и скорби. *Въ міръ скорбни будете*, сказалъ имъ Спаситель. Въ виду этого предреченія пастырю, понимающему свои обязанности, свое призваніе, и не слѣдуетъ льстить себя расчетами на виѣшнія преимущества, ожидать похвалъ, благодарности. Напротивъ скромность, сми-
реніе, терпѣніе и довольство своей долей должны быть укра-
шениемъ служителя Христовой истины. Этю скромностю, смиреніемъ и отличался юбиляръ въ продолженіи своей долго-
дѣтней службы. А прослужить безпорочно въ продолженіи пятидесяти лѣтъ, прожить полвѣка безъ укоризны и вытерпѣть, можетъ быть, непріятности отъ другихъ — составляетъ не мало-
важную заслугу. Людская жизнь представляетъ много преткно-
вей человѣку: потому много нужно терпѣнія и благодушія, чтобы удержаться въ ней въ должныхъ границахъ — особенно въ такой продолжительный периодъ времено. За то теперь на закатѣ жизни, почтеннѣйший юбиляръ, можно вамъ спокойно

оглянувшись на прошедшее, съ чувствомъ благодарности къ все-устроющему Богу, за то, что Онъ сподобилъ васъ пройти такое продолжительное служеніе и исполнить долгъ какъ по отношенію къ своему семейству, такъ и къ окружающему обществу. Затѣмъ остается и намъ благодарить Господа, что Онъ, премудрый въ своихъ дѣлахъ, устроющій все на пользу людей, сподобилъ васъ послужить примѣромъ и для насъ, младшихъ возрастомъ. Добрый примѣръ старшихъ, если подражаютъ ему, служить основаніемъ благоустроенной жизни, добрая, заслуженная старость есть поддержка юности. И такъ примите, почтеннѣйшій о. Тимоѳеи, высказанныя вами отъ чистаго сердца чувства искреннія благожеланія, въ которыхъ мы, ваши сослужители, усердно привѣтствуемъ васъ и молитвенно призываемъ на васъ благословеніе Божіе, да сподобить Онъ васъ еще продолжить труды свои на благо Церкви и общества и охранить вашу жизнь отъ всего, что могло бы возмутить ея мирное теченіе. И какъ залогъ сего благословенія Божія, мы подносимъ вамъ сю Св. Икону Господа Вседержителя.

Принимая образъ Вседержителя, юбиляръ съ глубокимъ умиленіемъ приложился къ нему. Затѣмъ, по провозглашеніи многолѣтія юбиляру, братію было прнесено поздравленіе виновнику сего торжества, на которое онъ отвѣчалъ братскимъ лобзаніемъ каждого.

Свящ. Виноградовъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Объ изданіи въ Москвѣ съ 1-го мая газеты

„ВОСТОКЪ“

Предпринимая изданіе политическо-литтературной газеты «ВОСТОКЪ» (безъ предварительной цензуры), мы поставили своею задачею разъяснить текущіе вопросы, вызванные политическими и

религіозными событиями на Востокѣ, среди родственныхъ намъ по вѣрѣ и крови народовъ, для чего мы рѣшились установить чрезъ нашъ органъ прямой обмѣнъ мыслей между греческою, сербскою, болгарскою, румынскою и русскою публицистикой по предметамъ общаго интереса, тѣмъ болѣе, что личныя наши отношенія и знакомства съ нѣкоторыми выдающимися представителями славянской и греческой литературы, ставятъ нашу газету въ этомъ отношеніи въ особо выгодное положеніе; въ то же время мы примемъ участіе въ разясненіи текущихъ вопросовъ государственной и общественной жизни въ Россіи. Въ газетѣ будуть помѣщаться корреспонденціи, какъ внутреннія, такъ и заграничныя (изъ Константина, Аѳинъ, Іерусалима, Александрии, Бѣлграда, Цетиньи, Букарешта, Львова, а также изъ Босніи, Герцеговины, Болгаріи, Австрійской Сербіи, Румыніи и др.). Въ литературномъ отдѣлѣ: романы, повѣсти, разсказы и др. произведенія русской, славянской и иностранной беллетристики, исторические, этнографические и статистические очерки, преимущественно греко-славянскаго міра, критика и біографія, судебныя дѣла, фельетонъ и проч.

Цѣна газеты: за годъ съ пересылкою и доставкою 8 р., за полгода 4 руб. 50. коп.

Подписка принимается въ Москвѣ, на Остоженкѣ, въ д. Алексѣевскаго монастыря, въ редакціи газеты «ВОСТОКЪ».

ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

1. **По святой землѣ.** Изъ Палестинскихъ впечатлѣній. 1873—1874 г. С. П. Б. 1879 г. Цѣна 1 р.

2. **Недѣля въ Палестинѣ.** Изъ путевыхъ воспоминаній. В. Н. Хитрово. Изд. 2.—С. П. Б. 1879 г. Цѣна 50 к.

Складъ изданія: въ С. Петербургѣ на дворцовой площади, домъ Министерства Финансовъ, типографія Киршбаума.

СОДЕРЖАНИЕ. Слова. Для Епархіального съѣзда духовенства. Юбилей. Объявленіе.

«Вятскія Епархіальные Вѣдомости», издаваемыя при Духовной Консисторіи, выходятъ два раза въ мѣсяцъ—1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 5 р. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедральнаго собора.

Редакторъ Протоіерей Феодоръ Кібардинъ.

Дозволено цензурою. 23 Апрѣля 1879 года.

Типографія Анисимовъ и Блиновой въ Вяткѣ.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходять два раза въ мѣсяцъ—
1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ до-
ставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 р. Подписка прини-
мается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.